
 1 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 
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Τµήµα Οικονοµικών Επιστηµών 

Πανεπιστήµιο Πατρών 

 

Η αυξανόµενη χρήση των µαθηµατικών και σε άλλου κλάδους επιστηµών κατέστησε 

σαφές για τους οικονοµολόγους την ανάγκη για την απόκτηση έστω και στοιχειωδών-

βασικών γνώσεων µαθηµατικών από διαφορετικούς τοµείς. Ένας από αυτούς τους 

τοµείς αναφέρεται στην επιχειρησιακή έρευνα (Operational Research) την επιστήµη 

που ασχολείται µε την βελτιστοποίηση της απόδοσης ενός συστήµατος. Η εµφάνιση 

και χρησιµοποίηση των ηλεκτρονικών υπολογιστών έδωσε µια τεράστια ώθηση στην 

επιστήµη της επιχειρησιακής έρευνας σήµερα επιχειρήσεις, οργανισµοί και κρατικής 

υπηρεσίες ανεξαρτήτου µεγέθους χρησιµοποιούν την επιχειρησιακή έρευνα ως 

εργαλείο στην λήψη διαφόρων αποφάσεων. Στο πλαίσιο του µαθήµατος 

«Επιχειρησιακή Έρευνα» πραγµατοποιούνται παρουσιάσεις που καλύπτουν βασικές 

γνώσεις σε επιλεγµένα κεφάλαια της Επιχειρησιακής Έρευνας. Η προσέγγιση που 

ακολουθείται δίνει έµφαση στην παρουσίαση εφαρµογών σε διαφορετικούς τοµείς 

λειτουργίας µίας επιχείρησης και επικεντρώνεται στον τρόπο µε τον οποίο η 

Επιχειρησιακή Έρευνα µπορεί να υποστηρίξει τη λήψη σηµαντικών ∆ιοικητικών 

αποφάσεων. 

Στόχος του Μαθήµατος: Η δυνατότητα χρησιµοποίησης µεθόδων γραµµικού 

προγραµµατισµού στην αντιµετώπιση οικονοµικών προβληµάτων (βελτιστοποίησης 

οικονοµικών συναρτήσεων). 
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Επιπλέον Υλικό: 

Σηµειώσεις και υλικό που θα διανέµεται στα µαθήµατα. Τα άρθρα που υπάρχουν σε 

ηλεκτρονική µορφή θα παρέχονται από τον διδάσκοντα ή από της υπηρεσίες  της 

κεντρικής βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου Πατρών. 
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Πληροφορίες, σηµειώσεις των διαλέξεων, φροντιστηριακές σηµειώσεις, επίκαιρα 

άρθρα, παλαιότερα θέµατα εξετάσεων και ανακοινώσεις που αφορούν το µάθηµα 

βρίσκονται στο δικτυακό τόπο: http://eclass.upatras.gr/ 

Θα πραγµατοποιηθούν επίσης κάποια επιπλέον µαθήµατα σεµιναριακού τύπου που θα 

αφορούν την χρήση του προγράµµατος excel solver αλλά και του LINDO απο τους 

φοιτητές του τµήµατος µας. Η πραγµατοποίηση των µαθηµάτων θα γίνει στο 

εργαστήριο του τµήµατος. 

Βαθµολογία 

Η παρακολούθηση των µαθηµάτων και των ασκήσεων είναι προαιρετική. Η 

βαθµολογία των φοιτητών θα δοθεί µε βάση την επίδοση σε  (1) µια ενδιάµεση 

πρόοδο, (2) δύο σετ ασκήσεων µε βάση το πρόγραµµ LINDO και (3)  την τελική τους 

εξέταση. 

Επικοινωνία 

Ηλεκτρονικά στη διεύθυνση kounetas@upatras.gr 

Οι φοιτητές µπορούν (και πρέπει) να λύνουν της απορίες της, να ζητούν επιπλέον 

πληροφορίες ή εκπαιδευτικό υλικό από το γραφείο µου (Κτίριο Μεταπτυχιακών 

Φοιτητών, στο χώρο της Παλαιάς Αεροπορικής Μονάδας – ΠΑΜ)  κάθε εβδοµάδα. 

 

Σχέδιο ∆ιαλέξεων 

1. Βασικές έννοιες επιχειρησιακής έρευνας. Μορφοποίηση προβληµάτων σε 

προβλήµατα γραµµικού προγραµµατισµού. 

2. Γραφική επίλυση προβληµάτων γραµµικού προγραµµατισµού. Εφαρµογές 

προβληµάτων όπως the product mix problem κ.λ.π. Μια πρώτη εισαγωγή στην 

ανάλυση ευαισθησίας. 

3. Η µέθοδος Simplex. Προεπισκόπηση της µεθόδου, κριτήριο άριστης λύσης, 

βελτίωση εφικτής λύσης, µη φραγµένο πρόβληµα γραµµικού προγραµµατισµού, 

εναλλακτικές άριστες λύσεις, σκιώδεις τιµές και εφαρµογές σε οικονοµικά 
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προβλήµατα. Επίλυση προβληµάτων γραµµικού προγραµµατισµού (αµφιβολίες, 

εκφυλισµένες λύσεις τεχνητές µεταβλητές) 

4. ∆υική Θεωρία. Το δυικό πρόβληµα γραµµικού προγραµµατισµού και οι 

ιδιότητές του. Το θεώρηµα του δυισµού και η συµπληρωµατική χαλαρότητα. Η δυική 

µέθοδος Simplex. Η µέθοδος του τεχνητού περιορισµού. 

5. Ανάλυση ευαισθησίας (Sensitivity analysis) 

6. Το πρόβληµα της µεταφοράς ως µια ειδική περίπτωση προβληµάτων 

γραµµικού προγραµµατισµού. Εύρεση µιας εφικτής λύσης και επισηµάνσεις πάνω στο 

πρόβληµα µεταφοράς. 

 

 


